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B410_E6_c67_151795.htm 第十五章 卡斯特的系统权变行政组

织理论 一、 填空题、选择题 1、 美国系统管理学派的代表人

物是卡斯特。 2、 卡斯特对管理学的主要贡献是与罗森茨韦

克一起提出了管理的“权变理论”。 3、 卡斯特认为，系统

方法是理解组织、组织理论的关键。 4、 权变观最终的目的

在于提出最适宜于具体情况的组织设计和管理行动。 5、 卡

斯特将组织和管理思想发展过程分为三个时期：传统观念；

行为科学和管理科学的革命；现代系统与权变理论的发展。

6、 卡斯特认为，组织是由系统构成的，构成组织的系统具

有开放性和整体性。 7、 一定社会中，影响一切组织的一般

环境特征包括文化特征、技术特征、教育特征、政治特征、

经济特征。 8、 在组织内部六个分系统中，较为重要的是目

标与价值分系统。 9、 在解决价值问题时，应该从五个层次

来考虑：个人价值观；群体价值观；组织价值观；工作环境

各要素的价值观；文化价值观。 10、 一个组织目标的确定，

往往受到三个方面的力量的影响，即来自社会环境、组织本

身和组织内部成员的影响。 11、 组织结构可以分为正式组织

和非正式组织。 12、 在组织中，职责、职权与组织结构的关

系是重要的。 13、 组织必须对其成员分派职责，其中委派是

一个重要原则。 14、 组织控制是以委派为基础的。 15、 组

织活动中，极其重要的环节就是进行组织结构的设计。 16、 

在稳定机械式组织里，影响模式是等级制的。 17、 在适应有

机式组织中，影响模式较多样化。 18、 卡斯特从两个方面考



察了组织中的管理分系统：一是管理分系统的结构层次；二

是管理分系统的基本职能。 19、 从结构层次看，管理系统分

为作业分系统、协调分系统、战略分系统三个层次。 20、 从

基本职能看，管理系统分为决策、计划和控制职能。 21、 卡

斯特认为，组织有计划的变革必须考虑三方面的因素：效益

、效率和组织成员的满意感。 22、 在组织变革的过程中，肯

定会遇到抵消性力量的阻力，主要包括两方面：一是改革需

要投入一定的费用以及需要对一些既得利益进行调整。二是

人们对改革的目的、机制和后果可能产生错误的理解。 二、 

名词解释 1、 系统管理理论：是对传统的科学管理和行为科

学各自偏颇的否定。 2、 权变理论：这种理论从系统观点出

发，认为在企业管理中不存在什么一成不变、普遍适用的管

理理论和方法，而是要根据企业所处的内外环境条件随机应

变。 3、 环境超系统： 4、 目标和价值分系统： 5、 社会心理

分系统： 6、 管理分系统： 三、 简答题 1、 简述组织系统的

特性？ 卡斯特认为，组织是由系统构成的，构成组织的系统

具有开放性和整体性。 (1)组织在与其环境的相互关系之中是

个开放系统。开放系统在其本身与广泛的环境超系统之间的

界限是可渗透的。 组织系统的开放性还表现在它与社会超系

统之间相互制约并时时进行能源、材料和信息的交换。一方

面，任何组织都是社会超系统之下的一个子系统，它受着社

会超系统各种因素的制约。另一方面，组织本身是一个开放

的系统，它与外部社会环境时时进行着能源、材料和信息的

交换过程。 在提出组织是一种开放系统之后，卡斯特特别强

调开放系统的同等结果。他们指出同等结果是社会系统的重

点特征。 (2)卡斯特还强调了组织系统的整体性。在他看来，



所有系统自然的、生物的和社会的都是由各相互有关的分系

统所组成，整体不仅仅是各部分的总和，而且是系统本身只

能作为一个整体来加以解释。 2、 简述组织变革过程的环节

？ 一是感知问题，即承认变革的必要性； 二是问题的意义，

包括目前的条件、期望的条件； 三是解决问题，包括制定备

选方案、评价备选方案、选择行动计划、确定改革成效的计

量尺度； 四是实施改革的行动步骤； 五是组织更新，包括组

织的反省、批评、跟踪监督等。 第十六章 布坎南的公共选择

政府理论 一、 填空题、选择题 1、 公共选择理论的创始人是

布坎南，由于他长期从事教学和公共选择理论的研究，对发

展经济和政治决策的契约有独到的见解，因此被誉为“公共

选择理论之父”。 2、 布坎南突出的理论贡献是把政治决策

的分析和经济理论相结合。 3、 布坎南创立公共选择理论的

目的在于揭示“政府失败”并试图克服政府干预的缺陷。 4

、 公共选择理论的根本目的是要通过对政府决策行为的研究

，使政府缺陷尽可能降到最低限度，从而达到以政治市场领

域的和谐运转去弥补经济市场运转不足的目的。 5、 政府干

预行为的局限性主要表现为公共决策失误、政府机构工作的

低效率、政府的扩张、政府的寻租活动四个方面。 6、 寻租

活动赖以存在的前提是政府权力对市场交易活动的介入，使

政府决策和运作受利益集团或个人所摆布。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


